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Др Сен ка БА БО ВИЋ – РАС ПО ПО ВИЋ*   

ЦР НА ГО РА И БО КА КО ТОР СКА У „МЕ МО А РИ МА“ 
ФРАН ЦУ СКОГ МАР ША ЛА ОГИ СТА МАР МО НА И 
„ЗА ПИ СИ МА“ РУ СКОГ ОФИ ЦИ РА ВЛА ДИ МИ РА 

БРО НЕВ СКОГ, ПО ЧЕТ КОМ 19. ВИ ЈЕ КА

Рад смо по све ти ли освр ту на то ка ко су Цр ну Го ру и Бо ку Ко тор-
ску ви дје ли два уче сни ка и два свје до ка исто риј ских до га ђа ја на овом 
про сто ру у ве зи са фран цу ским за по си је да њ ем ју го и сточ не оба ле Ја-
дран ског мо ра, по од лу ка ма ми ра у Прес бур гу (Бра ти сла ви) 1805. го ди-
не.1 Фран цу ско за по си је да ње ја дран ске оба ле, са ста но ви шта на ше те ме 
пред ста вља зо ну до ди ра два тек ста, “Ме мо а ра“ фран цу ског мар ша ла 
Оги ста Мар мо на2, глав но ко ман ду ју ћег фран цу ским тру па ма у Дал ма-
ци ји и „За пи са“ ру ског офи ци ра у еска дри Ди ми три ја Ни ко ла је ви ча Се-
њ а ви на, Вла ди ми ра Бог да но ви ча Бро нев ског3. И у ве зи са на ве де ном 
* Аутор је научни савјетник у Историјском институту Црне Горе
1 Миром у Пресбургу,потписаним 26. децембра 1805. године, Аустрији су одузети 

посједи које је стекла миром у Кампоформију. Аустрија је према мировним одлукама 
у року од шест недјеља требало да преда Француској, Венецију, Истру, Далмацију и 
Боку Которску (Млетачку Албанију).

2 Маршал Мармон (Огист-Фредерик-Луи де Виес), војвода од Дубровника (1774-1852). 
Његов војнички живот тијесно je povezan са епохом Наполеона Бонапарте, са којим 
је провео 22. године. Био је официр високих војничких способности и раскошног 
ума. Између осталог, 1806. именован је за главнокомандујућег француске армије 
у Далмацији,1808. награђен титулом војвода од Дубровника, а 1809. назначен за 
генералног гувернера Илирских провинција. Историјске околности одвеле су овог 
оданог француског официра у изгнанство, гдје је у тишини емигрантског живота, 
1828, започео да систематизује своје Мемоаре. До посљедњих дана предмет његове 
пажње биле су ове забиљешке, које имају велики значај за епоху Наполеонових ратова 
и уопште ту историјску епоху (умро у Италији). Мемоари су објављени у Паризу 
1856-7, у 13 књига.

3 Броневски Богданович Владимир, официр црноморске флоте, војни писац, члан Руске 
академије, учесник Средоземне кампање 1805-1810. Између осталог објавио мемоар-
ске биљешке: „Записки морского офицера, в продолжение кампании на Средиземном 
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те мом, ба ви ли смо се пи та њ ем од но са фран цу ског мар ша ла и ру ског 
ви со ког офи ци ра пре ма Бо ки Ко тор ској и Цр ној Го ри као про сто ру ге о-
стра те шке ко ри сно сти за Фран цу ску, од но сно Ру си ју.

По од лу ка ма ми ра у Прес бур гу, на кон по ра за сје ди њ е не аустриј-
ске и ру ске вој ске код Аустер ли ца, Аустри ја је би ла у оба ве зи да Фран-
цу ској пре да све бив ше те ри то ри је Мле тач ке ре пу бли ке укљу чу ју ћи и 
Бо ку Ко тор ску.

Убр зо по ра ти фи ка ци ји по жун ског ми ра, фран цу ска вој ска под 
ко ман дом ге не ра ла Ло ри сто на, по на ре ђе њу На по ле о на за у зе ла је Ду-
бров ник и за ра жи ла од Аустри је пре да ју Бо ке Ко тор ске.

Ста нов ни штво Ко тор ског за ли ва, по др жа но од Цр не Го ре и ми тро-
по ли та Пе тра I Пе тро ви ћа-Њего ша4, од би ло је да се по ви ну је oдлукама 
до не се ним за зе ле ним сто лом у Прес бур гу, од ла жу ћи њихо ву ре а ли за-
ци ју ви ше од го ди ну да на. Цр на Го ра је би ла ти је сно ве за на и по ли тич-
ки и еко ном ски и кул тур но за Бо ку Ко тор ску и са свим је при ро дан био 
њен од зив за по моћ сво јим су на род ни ци ма у При мор ју.

Пре да ја Бо ке Ко тор ске и њено за по си је да ње од стра не фран цу ске 
вој ске пред ста вља ло је ве ли ку опа сност за ру ску фло ту ко ја се на ла зи ла 
у Јон ском мо ру под ко ман дом ви це ад ми ра ла Д. Н. Се њ а ви на5. У то ври-
је ме на Це ти њу је у ми си ји бо ра вио ру ски ко ме сар С. А. Сан ков ски6 ко ји 
је са ми тро по ли том Пе тром I упу тио спе ци јал но са оп ште ње ад ми ра лу 
Се њ а ви ну о то ме шта се зби ва у Бо ки Ко тор ској. На осно ву те ин фор ма-
ци је ру ски ви це ад ми рал Д. Н. Се њ а вин је упу тио од ред по мор ске вој ске 
у за лив под ко ман дом ка пе та на Бе ли, ка ко би са здру же ним сна га ма Бо-
ке ља и Цр но го ра ца спри је чио ула зак фран цу ских тру па. Не ко ли ко да на 
по ис кр ца ва њу ру ских по мор ских сна га, ка пе тан Бе ли је за тра жио од 
аустриј ских вла сти да пре да ју сва утвр ђе ња Ко тор ског за ли ва пред став-

море, под начальством вицеадмирала Д. Н. Сенявина, от 1805 до 1810 г.” у чети-
ри тома (СПб, 1818-1819, и друго издање 1836-1837), које представљају драгоцјен 
историјски извор за догађаје о којима пише.

4 Црногорски управитељ и и митрополит Петар I Петровић Његош већ 27. фебруара 
1806. сазвао је скупштину, на којој је одлучено да на челу са њим у помоћ Бокељима 
оде око 1000 бораца.

5 Тарле Е.В. Экспедиция адмирала Д. Н. Сенявина в Средиземное море (1805-1807), 
Москва 1954.

6 Долазак С. А. Санковског у Црну Гору марта 1805. тицао се руско-француских 
односа, и руске балканске политике почетком 19. вијека. Руски изасланик на Цетињу 
имао је задатак да учврсти односе своје земље са Црном Гором, њеним владаром 
и старјешинама, помогне стварање једног војног корпуса који би био коришћен у 
случају продора француске армије Јадранском обалом, и потпуније информише 
Министарство спољних послова о догађајима у региону. Радослав Распоповић, 
Дипломатија Црне Горе 1711-1918, Подгорица Београд, 1996, 25; Достян И. С, Опи-
сание Черногории начала XIX в. в донесениях С .А. Санковского, Славяно-балканские 
исследования, Москва 1972.
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ни ци ма Бо ке ља.7 Аустри јан ци су пре да ли утвр ђе ња 21. фе бру а ра 1806. 
го ди не, ка да је Бо ка Ко тор ска пре шла под ру ску упра ву.8

Шта је са ста но ви шта ру ске „ге о стра те шке ко ри сти“ зна чи ло ис-
кр ца ва ње њених по мор ских сна га у Бо ки, у сво јим „За пи си ма“ Бро нев-
ски на во ди:“ Ка да су на Кр фу по твр ђе ни гла со ви да је аустриј ски им пе-
ра тор за кљу чио мир са Бо на пар том у Прес бур гу, усту па ју ћи Ве не ци ју 
и Дал ма ци ју Фран цу ској, ка да је по ста ло из вје сно да фран цу ска вла да 
има од но се са Али-па шом, ка ко би овог не по кор ног сул та но вог по да ни-
ка на го во ри ла да при ми фран цу ску вој ску, ад ми рал се на шао у те шком 
по ло жа ју. До шао је на иде ју да се ко ри сти сље де ћим окол но сти ма: из 
њего вог ра ни јег слу жбо ва ња по Сре до зем ном мо ру би ла му је по зна та 
ода ност сло вен ских на ро да, по го то во Ко то ра на и Цр но го ра ца Ру си ји. 
Ка да је при мио глав ну ко ман ду ад ми рал ни је имао ни ка квих ин струк-
ци ја ни оба вје ште ња о за мр ше ним од но си ма по сли је по врат ка на ше 
вој ске из Аустри је у сво је гра ни це. Бу ду ћи да смо се са Фран цу ском 
на ла зи ли у не при ја тељ ским од но си ма, због по сту па ка ко је су пред у зи-
ма ли про тив нас, ри је шио је да за у зме Ко тор и та ко обез би је ди го спо да-
ре ње на Ја дран ском мо ру. Ти ме би се от кло ни ла мо гућ ност фран цу ског 
при бли жа ва ња Кр фу и спри је чи ло да на сво ју стар ну при ву ку Гр ке, ко ји 
су тра жи ли при ли ку да се осло бо де Ту ра ка.9

Ис кр ца ва ње ди је ла ру ских по мор ских сна га у Бо ки и њено за по-
си је да ње има ло је за циљ, ја сно са оп штен од стра не Бро нев ског, да за у-
ста ви да ље на пре до ва ње фран цу ске ар ми је пре ма ју гу, јер би ши ре њ ем 
у Дал ма ци ји и Бо ки Ко тор ској, уз за по сјед ну ту Ве не ци ју и Ис тру, На-
по ле он Бо на пар та овла дао ве о ма ва жном ге о стра те шком ко му ни ка ци-
јом за про дор у Грч ку и осман ску им пе ри ју и до вео до бло ка де ру ских 
по мор ских сна га.10

Ула ском у Ко тор ски за лив, Ру си ја је не са мо за у ста вља ла фран цу-
ску ар ми ју у да љем на пре до ва њу пре ма ју гу већ је исто вре ме но ши ри ла 
и утвр ђи ва ла сво је стра те шке по зи ци је по ду би ни Бал кан ског по лу о-
стр ва, о че му ру ски офи цир пи ше: „Ко то ра ни за јед но са Цр ном Го ром, 
бу ду ћи да се опре дје љу ју као сло вен ски на род, ода ни су Ру си ји, одво је-
ни од Дал ма ци је не за ви сном ре пу бли ком Ду бров ник, при бли жа ва ју се 
7 А.П. Бажова, Россияне в восточной Адриатике в марте 1806-1807, Балканские ис-

следования. Москва 1992, вып. 15,65. 
8 Више: Dr. Nicola Velimirovitch, Franzosisch-slavische Kampfe in der Bocca di catta-

ro, Bern,1910; Л. Томановић, Догађаји у Боки Которској од године 1797. до 1814, 
Дубровник 1922; Д. Вуксан, Петар I Петровић Његош и његово доба, Цетиње 1954.

9 Броневски Владимир, Записи о Црној Гори и Боки,...25.
10 Више о Наполеону Бонапарти: Јован Јовановић, Наполеон I, Београд 1925; Та-

р ле, Е. В. Наполеон, Мoсква 1991; J. M. Thompson, Napoleon Bonaparte, 
Oxford;Cаmbridge,1990;www.napoleonguide.com;www.napoleon.org



88 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

Ср би ји пре ко Хер це го ви не, ства ра ли су за на шу вој ску из ван ред не стра-
те шке по зи ци је и у та да шњ им по ли тич ким окол но сти ма ти ме је учи њ-
ен ва жан ко рак. Хер це го ви на и хра бри Ка ра ђор ђе, пред вод ник Ср ба, 
олак ша ли су до би ја ње по мо ћи из Ру си је. У слу ча ју по тре бе мо гли би се 
сје ди ни ти са на ма, оте жа ти све по ду хва те Бо на пар те и ти ме са чу ва ти у 
цје ли ни са ве зну нам ото ман ску им пе ри ју. У Ко то ру смо има ли си гур ну 
лу ку ко ја се на ла зи на сред Ја дран ског мо ра.11 За у зи ма ње ове „са ме по 
се би“, ка ко на во ди Бро нев ски, „бе зна чај не про вин ци је“ от кло ни ло је 
при бли жа ва ње Фран цу ске и осман ске др жа ве, и оне мо гу ћи ло при вла-
че ње „Сло ве на и Гр ка на стра ну Фран цу за“12.

Ру ске по мор ске сна ге до че ка не су са ве ли ким оду ше вље њ ем и ен-
ту зи ја змом ло кал ног ста нов ни штва За ли ва и при сти глих Цр но го ра ца. 
Ру си ма су при ре ди ли тра ди ци о нал ну до бро до шли цу „бла го сло вом,хље-
бом и со љу“. Сје ди њ у ју ћи ру ску вој ску са од ре ди ма Бо ке ља и Цр но го-
ра ца, но си лац ор де на Алек сан дра Нев ског, ко ји је до био1798. го ди не, 
ми тро по лит Пе тар I. Пе тро вић-Његош при ли ком осве шта ва ња за ста ва 
на ми је њ е них утвр ђе њ и ма при је не го их је уру чио ка пе та ни ма окру га, 
крат ко је ис та као зна чај ве ли ког тре нут ка, су сре та са дав но оче ки ва ном 
бра ћом“ по ро ду, вје ри ,хра бро сти и сла ви“, а он да тра жио да се по ло жи 
за кле тва вјер но сти за ста ва ма, до „за дње сна ге сво је“13

До бро оба ви је ште ни фран цу ски мар шал Огист Мар мон14, о до че-
ку ру ске вој ске ме ђу ста нов ни штвом Бо ке за пи сао је: “Мо же мо за ми-
сли ти ко ли ко је уз бу ђе ња ме ђу њима иза зва ло усту па ње Бо ке Ко тор ске 
Ру си ма и до ла зак ру ских коп не них и по мо р ских тру па. Ста ре ве зе још 
ви ше оја ча ше и ру ски ад ми рал (Д. Н.Се њ а вин – прим. ауто ра) до би је 
под сво ју ко ман ду чи та ву вој ску.Пред ност ви ше би ла је слич ност је-
зи ка. Цр но гор ци го во ре нај чи сти јим сло вен ским је зи ком.“15 Мар мон 
из ван ред но по зна је не са мо вој не при ли ке Бо ке, он је до бар по зна ва-
лац сло вен ског сви је та. У об ја шњ е њу ср дач ног до че ка ру ске вој ске од 
стра не Цр но го ра ца и Бо ке ља, на во ди исто вјет ност ре ли ги је,слич ност 
је зи ка16, по мор ске тр го ви не али и уда ље ност Цр не Го ре и Ру си је, ко ја у 

11 Броневски, 31.
12 Исто,
13 Броневски, 30.
14 Д. Лекић, Маршал Мармон и Црна Гора, Историјски записи бр. 1/1962.
15 Исто.
16 Живјећи у оградама патријрхалне културе, Црногорци су у пуном смислу те ријечи са-

чували образац живота својих предака па и чистоћу словенског језика о којем говори 
Мармон .У том смислу он даје објашњење „Због изолације у којој су живјели још од 
времена досељаваља (дванаест или тринаест стољећа), и непознавања наших потреба 
и наших вјештина, нису морали модифицирати свој језик, тако је језик црногорских 
сељака остао непромијењен. То је исти језик на којем је написана руска Библија“.
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пот пу но сти да је Цр ној Го ри сло бо ду у ве за ма са овом зе мљом. Ме ђу-
тим, као вр стан вој ник до бро је знао шта за вој ни успјех зна чи до бра 
са ра дња са ло кал ним ста нов ни штва.17 

Опи ру ћи се на мо ру на јон ска остр ва а на коп ну на Цр ну Го ру и 
Бо ку, Се њ а вин је мо гао да ра чу на, на то да ће Фран цу зи ма би ти ве о ма 
те шко да их по ти сну ода тле без об зи ра на пр вен ство ко је су има ли у 
вој ној си ли. На дру гој стра ни ру ска при вре ме на оку па ци ја Бо ке би ла је 
„при ве ле го ва на“ оку па ци ја.

Сви по ку ша ји Фран цу ске да ре а ли зу је од лу ке ми ра у Прес бур гу 
и за по сјед не Бо ку Ко тор ску оста ли су без успје ха. Тре ба ло је че ка ти до 
сре ди не 1807. ка да су у про ми је њ е ним по ли тич ким окол но сти ма Ру-
си ја и Фран цу ска пот пи са ле Тил зит ски мир,па да На по ле он и мар шал 
Mармон за го спо да ре „не вје стом Ја дра на“.18

За раз ли ку од „при ви ле го ва не“ ру ске оку па ци је, фран цу ска упра ва 
у Бо ки у на сто ја њу да за по сјед ну ти про стор упо до би сво јим стра те шким 
про јек ци ја ма, не во де ћи мно го ра чу на о њего вом кул тур ном и еко ном-
ском тлу, ве о ма бр зо је до ве ла до от по ра но во фор ми ра ној вла сти.19 

Мар шал Мар мон, вој во да од Ду бров ни ка20, за по чео је си сте ма ти-
зо ва ти сво је ме мо а ре 1828. го ди не, у ти ши ни еми грант ског жи во та и ра-
дио на њима све до сво је смр ти.21 Дио обим них мар ша ло вих успо ме на, 
ко је об у хва та ју „че тр де сет нај дра ма тич ни јих го ди на фран цу ске и европ-
17 Сарадњу руске војске са локалним становништвом Брача, гдје се 1807. искрцало 3000 

руских војника, французи су казнили стријељањем 130 Брачана, Ivan Pederin,Otpor 
francuskoj vlasti u Dalmaciji i Ilirskim pokrajinama 1806. godine, www.docs.google.com

18 Тексту Тилзитског мира 25(7) јуна 1807. године додатсу били“посебни и тајни члано-
ви“ Члан један овог додатак гласио је“ руска војска предаће француској војсци земљу, 
познату под именом Котор“, Тарле Е. В. Экспедиция адмирала Д. Н. Сенявина в Сре-
диземное море (1805-1807), Москва 1954.

19 Порези, разне дажбине и контрибуције у смислу присилног рада или присилних 
зајмова, укидање средњовјековних братовштина, укидање јурисдикције цетињских 
владика над бокељским православцима и регрутовање људи у у француску 
морнарицу, како пише Анита Мажибрадић, изазвало је отпор становништва Залива 
француској окупацији, посебно у Грбљу, Маинама, Поборима, Браићима, Луштици и 
Кривошијама, Anita Mažibradić, Boka Kotorska za vrijeme Napoleonove vladavine(prema 
spisima francuskog vladinog delegata u Kotoru), www.zrs.upr.si

20 Титулу, duc de Ragus,Огист Мармон добио је 1808, када је Дубровачка република 
укинута послије више од четири вијека свога постојања.Миром у Шенбруну 1809, 
укључена је у састав новооснованих Илирских провинција, за чијег гувернера је 
именован Огист Мармон. Послије предаје Париза 1814, у савезничкој војсци, ријеч 
„ragusis“, улази у употребу као синоним за издају.

21 Memoires du duc de Raguse de 1792 a 1832, Perrotin libraire-editeur, Paris, 1857; 
Мармонови мемоари објављени су послије његове смрти у девет томова. У њима 
аутор пише о свом животу од најраније младости. Мемоари су у својој суштини 
посвећени одговору на једно питање, како се десила таква промјена у односима и 
политичким путевима,деценијски стопљеним, Мармона и Наполеона.
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ске по ви је сти“, од но си се на дра ма тич не до га ђа је у ве зи са фран цу ским 
за по си је да њ ем ја дран ске оба ле. У пре ве де ним дје ло ви ма на хр ват ски 
је зик, ко је смо ко ри сти ли за наш рад,22 мар шал Мар мон пи ше о Дал ма-
ци ји, Ду бров ни ку и Бо ки Ко тор ској али и о Xрват ској, Бо сни, Хер це го-
ви ни, Сло ве ни ји, Цр ној Го ри, као и ди је ло ви ма Ита ли је и Аустри је.

Зна ме ни та лич ност Наполеонове епо хе, Огист Мар мон, ју ла 1806. 
име но ван је за глав но ко ман ду ју ћег фран цу ске ар ми је у Дал ма ци ји, на-
кон не у спје ха ге не ра ла Ло ри сто на да оку пи ра и Бо ку Ко тор ску, гдје 
су се сје ди њ е не ру ске, бо кељ ске и цр но гор ске вој не сна ге, ко ји ма су 
се при кљу чи ли и пра во слав ни по да ни ци Пор те, од луч но су про ста ви-
ле том по ку ша ју. Но рат на сре ћа ни је пра ти ла ни од луч ног Мар мо на. 
Свe његовe поку шајe да овла да Ко тор ским за ли вом, раз би ја ла је сје ди-
њ е на сло вен ска вој ска. Рат ни за нос Цр но го ра ца био је сна жна пот по ра 
и по др шка ру ској вој сци у за у ста вља њу фран цу ских сна га да овла да ју 
Бо ком, и ка ко на во ди исто ри чар Е. В. Тар ле „Цр но гор ци од мо мен та 
до ла ска Се њ а ви но ве еска дре, бо ри ли су се са тро стру ком енер ги јом и 
увје ре њ ем“23 Сна жан от пор ко ји су здру же не сна ге пру жи ле Мар мо ну, 
за бри њ а вао је и Мар мо на и На по ле о на. Вој нич ком од луч но шћу, у на-
мје ри да до стиг не циљ, Мар мон се ни је устру ча вао да нај су ро ви је ка зни 
ста нов ни штво око ли не Хер цег Но вог, не би ли су ро вом од ма здом за пла-
шио про тив ни ка. Био је не стр пљив и На по ле он, ко ји је без су мње до бро 
про цје њ и вао по др шку Цр не Го ре и ми тро по ли та Пе тра I ру ској вој сци. 
У до ку мен ти ма ко ји пра те текст Ме мо а ра, Мар мон об ја вљу је пре пи ску 
са сво јим над ре ђе ним. На по ле о но во на ре ђе ње од 2. ав гу ста 1806. кне-
зу Еуге ну, ко је до ста вље но Мар мо ну, гла си ло је: “По што про ђу ве ли ке 
вру ћи не и ка да ге не рал Мар монт бу де при ку пио сва сво ја сред ства и 
ор га ни зо вао сна ге, не ка на пад не Цр но гор це с два на ест хи ља да мо ма ка 
да би им уз вра тио ди вља штва ко ја су по чи ни ли. Не ка на сто ји за ро би ти 
вла ди ку, а у ме ђу вре ме ну не ка се што ви ше пре тва ра. Све док ти хај ду-
ци не до би ју до бру лек ци ју уви јек ће би ти спрем ни из ја сни ти се про тив 
нас. За ову опе ра ци ју Мар монт мо же упо три је би ти ге не ра ла Мо ли то ра 
ге не ра ла Ги љеа и сво је оста ле ге не ра ле“ ...“Не ка за ва ра ва цр но гор ског 
вла ди ку, а он да око 15. или 20. руј на ка да ври је ме бу де свје жи је, а под-
у зев ши све опре за и успа вав ши не при ја те ља, при ку пи два на ест до пет-
на ест хи ља да мо ма ка вич них ра то ва њу у пла ни ни, и уз не ко ли ко оруж ја 
кли зе ћим ла фе ти ма раз би је Цр но гор це.“24

Но из Па ри за та кве са вје те је би ло мо гу ће да ва ти - на те ре ну 
усло ви за то су би ли ми ни мал ни. Не стр пљи ви Мар мон је пред ла гао На-
22 Maršal Marmont Мemoari, Split 1984, priredio i preveo Frano Baras.
23 Тарле Е. В, Экспедиция адмирала Д. Н. Сенявина в Средиземное море....
24 Кнез Еуген Мармону, 75-76.
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по ле о ну, да Цр ну Го ру си лом по ко ри, пред ло жио је ца ру да му да осам 
да на и се дам до осам хи ља да вој ни ка и на во ди: “Од Це ти ња, ве ли ког 
са мо ста на ових на хи ја, био бих на пра вио, на кон осва ја ња, утвр ду ко ја 
би до ми ни ра ла чи та вом зе мљом. Да би Це ти ње мо гло слу жи ти као упо-
ри ште фран цу ским тру па ма оси гу рао бих та мо скла ди шта. На по кон да 
бих осла био ста нов ни штво, уно ва чио бих ве ли ки пук. Фор ми рао би се 
у Ита ли ји, а за тим би смо га упу ти ли на уда ље но од ре ди ште. Чак сам 
пред ла гао по узо ру на Ри мља не и Кар ла Ве ли ког, да се је дан дио ста-
нов ни штва пре се ли из зе мље и да се по ша ље на при мјер, одр жа ва ти и 
кр чи ти вре си шта у Зе и сту на о ко ло пи ра ми де;али цар не при хва ти ни 
је дан од ових број них пред ло га.“25

Цр на Го ра је сво јим по ло жа јем до ми ни ра ла ја дран ском оба лом, и 
та ко при ву кла Фран цу ску и ге не ра ла Мар мо на да у њој на пра ве утвр-
ђе ња и та ко олак ша ју сво је учвр шћи ва ње и да ље на пре до ва ње. У очи ма 
Мар мо на она је пред ста вља ла са мо то, по де сно утвр ђе ње за фран цу ске 
по ли тич ке ам би ци је. Он је ода ни вој ник ви со ких вој нич ких спо соб но-
сти, и њего ва раз ми шља ња су у том прав цу. При то ме он не пре ћут ку је 
по зи ти ван од нос пре ма “не у љу ђе ној“ Цр ној Го ри, ко ју крат ко опи су је, 
на во де ћи: „Бли зу Ко то ра на ла зи се Цр на Го ра, пла нин ска те шко при сту-
пач на зе мља чи је је ста нов ни штво сло вен ског по ри је кла а ис по ви је да 
пра во слав ну вје ру. Од нај дав ни јих вре на осло бо ди ла се пре вла сти тур-
ске Пор те и ска дар ски је па ша ни је ни кад успио по ко ри ти.“ На во ди да је 
Ру си ја „при је мно го го ди на ус по ста ви ла ве зе са Цр ном Го ром и са њом 
ко му ни ци ра пре ко Ср би је, да је Ру си ја одвно ба ци ла по глед на ис ток и 
да по ли ти ку ни на тре ну так ни је из ми је ни ла....“26 Чи та о ци ма оста вља у 
крат ким цр та ма сли ку цр но гор ског уну тра шњ ег уре ђе ња и њеног вла-
да ра, на во де ћи:“ Та да је жи вио вла ди ка Пе тро вић, ве ли ко у ман чо вјек 
чвр с та зна ча ја, но сио је би је лу ка ма и лав ку, сим бол нај ве ћег вјер ског 
до сто јан ства њихо ве цр кве“27 Мар мон да ље на во ди да вла ди ка при зна је 
вр хов ну власт са мо вла да ра свих Ру са, да упра вља зе мљом „ути ца јем 
али за ко ни то, пред ста вља дио по ли тич ког ти је ла , На род не скуп шти не, 
ко ја од лу чу је о свим зна чај ним ства ри ма, и име ну је на мје сни ка сва ке 
го ди не, Вла ди ка пред сје да ва скуп шти ни. Она се че сто са ста је, а чи ни 
је по је дан пред став ник сва ке по ро ди це.Ево пар ла мен тар не вла де у јед-
ној још не у љу ђе ној зе мљи, уоста лом исто ри ја нас учи да су сви на ро ди 
ова ко по че ли.“28 
25 Мармон,107.
26 У историјској литератури позната је чињеница да Црна Гора и њен митрополит 

остварују директне контакте са највишим носиоцима власти у Русији, руским царом 
и владом.

27 Мармон, књ. 9, 27.
28  Исто.
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Сли ка Мар мо на о Цр ној Го ри и њеном вла да ру је, иако при лич-
но су же на без ши рег кул тур ног кон тек ста, ка кав но се за пи си Бро нев-
ског,све де на на ни во по треб них вој них ин фор ма ци ја, ипак сна жно свје-
до чан ство о из ла ску Цр не Го ре на европ ску по ли тич ку сце ну.

Бро нев ски Вла ди мир Бог да но вич, вој ни пи сац, члан ру ске ак де-
ми је и уче сник сре до зем не кам па ње 1805-1810, об ја вио је у че ти ри то ма 
1818-1819 (дру го из да ње 1836-1837) сје ћа ња на ту кам па њу под на сло-
вом“ За пи ски мор ско го офи це ра, в про дол же ние кам па нии на Сре ди-
зем ном мо ре, под на ча ль ством ви це-ад ми ра ла Д. Н. Се ня ви на, от 1805 
до 1810 г. „Дио успо ме на пре ве ден је на срп ски је зик по на сло вом“ За-
пи си о Цр ној Го ри и Бо ки“29, и ми смо се слу жи ли тим пре во дом у при-
пре ми овог ра да.

Са свим дру га чи ји од нос пре ма Цр ној Го ри и Бо ки имао је ру ски 
офи цир. Цр ну Го ру и Бо ку смје шта у зо ну ру ске „ге о стра те шке ко ри-
сно сти“, али његов од нос пре ма њима је дру га чи ји. Од ре ђен је по гле дом 
ет нич ког и кул тур ног иден ти те та Бро нев ског у од но су на њих. И сли ка 
ко ју гра ди о Бо ки Ко тор ској и Цр ној Го ри пра вље на је ши ро ким ис ка-
зи ма емо тив но на дах ну тог по сма тра ча. О су сре ту са Цр ном Го ром, гдје 
оти шао по на ре ђе њу Се њ а ви на, за пи сао је:“ Ви дио сам Спар ту,ви дио 
дру штво у пу ном сми слу ри је чи,отаџ би ну рав но прав но сти и истин ске 
сло бо де, гдје оби ча ји за мје њ у ју за ко не. Ов дје хра брост сто ји на стра-
жи сло бо де, не прав да се за у ста вља ма чем осве те. Ди вио сам се уз ви-
ше но сти ду ха,гор до сти и смје ло сти тог на ро да,чи је име иза зи ва страх 
код њихо вих су сје да. На чин њихо вог жи во та ,не ис ква ре ност ка рак те ра и 
од су ство сва ке рас ко ши, до и ста су до стој ни сва ке по хва ле. Три да на про-
ве де на ме ђу њима, ја сам та ко ре ћи био пре ни јет у но ви сви јет, гдје сам 
се упо знао са мо јим пре ци ма из 9. и 10. ви је ка. Ви дио сам пред со бом 
јед но став ност па три јар хал ног вре ме на, го во рио са Или јом Му ро мен цем 
и До бри њ ом и дру гим бо га ти ри ма на ше древ но сти30. Цр но гор це је пре ма 
Бро нев ском од ли ко вао ди вљи ка рак тер и же сти и на про тив не при ја те ља. 
Та кав ка рак тер, ко ји је фор ми ран у огра да ма па три јар хал ног дру штва, 
нео бра зо ва ност при је све га, „под стре ку је их“, ка ко на во ди “да во де не-
пре ста ни рат про тив сво јих су сје да“. За до во ља ва ју ћи се сво јим успје-
шним ак ци ја ма не ма ју по тре бе да тра же за се бе дру га за ни ма ња.31 Но 
на су прот та ко ди вљем ка рак те ру Цр но го ра ца, Бро нев ски је за па зио цр те 
„чи сто те ка рак те ра, по ро дич не ча сти и ро ди тељ ске по слу шно сти“.

Опис Цр не Го ре, Бро нев ски је за по чео опи сом гра ни ца, по вр ши не 
и бро ја ста нов ни ка, кли ме и здрав стве ном ста ња ста нов ни штва. Опи сао 
29 Владимир Броневски, Записи о Црној Гори и Боки, Подгорица, 1995. 
30 Броневски, 63.
31 Исто, 63.
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је зе мљо ра дњу, тр го ви ну, на у ку, за на те и је зик. Пи сао је о упра ви, за ко-
ни ма, вје ри, оби ча ји ма, опи сао Бо жић код Цр но го ра ца, све штен ство, и 
епар хи ју це ти њ ску, ми тро по ли та Пе тра I, на чин цр но гор ског ра то ва ња 
и так ти ку, на чин жи во та, ка рак тер и оби ча је, из глед, оди је ва ње, брак, 
са хра ну, игре и за ба ву, хра ну, лов и ри бо лов, ста ри не, исто ри ју.32

Опи сао је Бо ко ко тор ску про вин ци ју, про стор ко ји је за хва та ла, 
број ста нов ни ка, по дје лу на ко му ни та ди (оп шти не), на се ље на мје ста у 
За ли ву, Хер цег Но ви, Ко тор, Пр чањ, Сто лив, Tиват, До бро ту, Пе раст, 
Ри сан и Бу дву.33 Ре до ве сво јих За пи са по све тио је и про из во дњи у Бо-
ки,тр го ви ни, ре ли ги ји,опи сао на ра ви, оби ча је и но шњу, го врио о на у ци, 
је зи ку и за на ти ма, плем ству и исто ри ји по кра ји не, али је дао и про цје ну 
вој ног зна ча ја Бо ке Ко тор ске34

Од нос пре ма Цр ној Го ри и Бо ки Ко тор ској фран цу ског мар ша-
ла Оги ста Мар мо на и ру ског офи ци ра Вла ди ми ра Бро нев ског по све је 
раз ли чит. Оба су се су сре ла са Цр ном Го ром и Бо ком, у окви ру спо љњ-
о по ли тич ких про јек цја сво јих зе ма ља, Фран цу ске и Ру си је, по чет ком 
19. ви је ка. Али док је за Мар ша ла Оги ста Мар мо на ода ног фран цу ског 
вој ни ка, Цр на Го ра пра зан ге о стра те шки про стор, чи је ста нов ни штво 
тре ба „осла би ти“ па и „ра се ли ти“, за ру ског офи ци ра Вла ди ми ра Бро-
нев ског, тај про стор је на се љен жи вим љу ди ма, сви је том њему бли ским, 
ко ји има сво је, тра ди ци је, оби ча је, го вор, по на ша ње,исто ри ју и сво је 
по тре бе. Тај ци ви ли за циј ски аспект Цр не Го ре и Бо ке су за њега те ме 
ко ји ма по све ћу је сво је ре до ве . За ди вљен су сре том са Цр ном Го ром, по-
же лио да је пре по ру чи сво јим су на род ни ци ма. За то је на пи сао: “Са брав-
ши де таљ на свје до чан ства о Цр ној Го ри и kоторској обла сти, по ста ра ћу 
се да тач но на сли кам осо би не на ро да та ко нам бли ског по по ри је клу и 
вје ри. Њихо ва пре да ност, љу бав и усрд ност пре ма Ру си ји до стој ни су 
па жње мо јих са о те че стве ни ка, јер ову зе мљу ни је још опи сао ни је дан 
пу то пи сац“35

Оба тек ста сво јим бо га тим са др жа ји ма, пред ста вља ју до ку мент 
исто ри је и кул ту ре Цр не Го ре и Бо ке Ко тор ске, али и не за о би ла зан 
исто риј ски из вор за ду бље са гле да ва ње ру ске бал кан ске по ли ти ке по-
чет ка 19. ви је ка од но сно епо хе На по ле о но вих ра то ва.

32 Исто, 135.
33 Исто, 65-83.
34 Исто, 83-93.
35 Исто.



94 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

Dr Sen ka BA BO VIĆ – RAS PO PO VIĆ

MON TE NE GRO AND BO KA KO TOR SKA IN THE “ME MO IRS” OF 
THE FRENCH MAR SHAL AUGU STE MAR MONT AND THE 

“ES SAYS” OF THE RUS SIAN OF FI CER VLA DI MIR BRO NEVSKY 
AT THE BE GIN NING OF THE 19TH CEN TURY

Sum mary

The aut hor analyzes two te sti mo ni es of the events in Bo ka Ko tor ska and 
Mon te ne gro re gar ding the French oc cu pa tion of the bay – “Me mo irs” of mar shal 
Mar mot and “Es says” by the Rus sian of fi cer Vla di mir Bro nevsky. The te sti mo ni es 
are analyzed in the con text of “geo-stra te gic be ne fit” to Fran ce and Rus sia at the be-
gin ning of the 19th cen tury.

KEY WORDS: Mar mont, Bro nevsky, Mon te ne gro, Bo ka Ko tor ska, Fran ce, 
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